

记者在中国电子飞腾公司见到中国电子首席科学家、飞腾系列CPU芯片总设计师窦强时,他正在带领团队对最新研发的一款消费级CPU芯片进行进一步的调试、优化。芯片是信息社会的基石,是实现高水平科技自立自强、经济高质量发展的重要支撑。用更强劲的“中国芯”服务社会——这是窦强及其带领的研发团队不懈追求的愿景。

锻造自立自强“中国芯”

矢志自主创新 锻造最轻“大国重器”

自主研发十余款量产芯片,在高端服务器、桌面办公信息系统、嵌入式工控等领域实现国产化替代,产品广泛应用于国家重点工程和关键行业……十多年来,窦强带领飞腾公司在攻关芯片研发和产业化道路上不断突破。

窦强的科研之路与“中国芯”的成长壮大始终相伴而行。

20世纪90年代,我国大规模集成电路初露锋芒,西方发达国家开始对我国进行技术封锁。怀揣着“为国造芯”的使命感,窦强成为国内最早一批从事大规模专用集成电路研究的人员之一。

“那时,国产CPU的研发工作几乎是从零开始,摸着石头过河。但越是打压,我们越要自强!”窦强憋着一股劲。

2014年,飞腾公司成立。2018年,窦强走出科研院所,出任飞腾公司首席科学家。同年,一款名为FT-2000/4的桌面CPU芯片被紧急立项。没有技术资料可作参考,技术指标却要达到国际同类产品前列,其研制难度可想而知。

经过400多个昼夜的不懈攻关,窦强带领团队提前实现了产品的快速定型与批量供货。这款产品进一步缩小了“中国芯”与国际主流桌面CPU芯片之间的性能差距,成为了首款销量突破百万片的国产桌面CPU芯片。

十年磨一剑!团队聚焦国家战略需求,突破了高性能微处理器体系结构、大规模集成电路设计与实现等一系列关键技术,研制了十余款高性能CPU,走出了第一条国产CPU自力更生的发展道路。

如今,中国电子已经形成覆盖高性能服务器CPU、高效能桌面CPU、高端嵌入式CPU、套片等完整系列的芯片产品线,为从端到云的各型设备提供核心算力支撑。

深耕应用市场 推动产业生态开放融合

快速定位气体泄漏的监控报警器、识别作业人员不规范行为的高精度监测系统、移动式作业监控终端……走进中国海油下属海油发展安全环保公司,基于飞腾芯片的安全生产产品与应用场景令人目不暇接。

“我们与飞腾公司联合研发的一系列国产作业安全监控报警产品,在保证核心技术自主安全的前提下,实现了高算力、低功耗、强安全性。”海油发展安全环保公司安全环保工程技术研发院院长闫宏图说。

这是飞腾芯片应用于信创产业的一个缩影。

算力是数字时代的第一生产力。如何在激烈的国际封锁和竞争中取得突破、谋求发展?窦强有着自己的思考。

在他看来,芯片发展除了迭代技术,还要深耕市场、洞察用户。

“芯片不是单颗应用,其作用体现在整机运行中。面对严峻的国际形势,国产芯片必须与产业链伙伴紧密耦合,打造生态,通过与应用端深度磨合实现最终体验的提升。”窦强说。

目前,飞腾公司已联合超7300家厂商打造了5800余种硬件方案,构建起不断完善的信息产业生态。

加速技术迭代 培育发展高端芯片

2024年12月,飞腾系列CPU芯片销量率先突破1000万片。对窦强来说,这是一个新的起点:

“从行业角度看,高性能CPU获得百万片的应用,意味着突破了‘可用’这一关;而CPU芯片到了千万级的应用规模,才可以从‘可用’向‘好用’迈进。”窦强说。

在各行各业的广泛应用,给了国产CPU进军消费市场、直面终端用户的底气。

窦强介绍,今年5月,飞腾推出了首款面向消费市场的笔记本CPU芯片,将在更广大消费群体的使用磨合中,实现更快迭代成长。

随着人工智能深度融入人们的生产生活,人工智能算力需求迎来爆发式增长,也成为国际竞争的重要资源。

“作为芯片研发‘国家队’,我们必须时刻紧跟信息技术变革趋势和国家战略需求。”窦强说。

如今,瞄准人工智能芯片这一新领域,窦强正带领团队加速研发攻关,为国家重大工程和关键行业提供多元算力支撑。

面向未来,窦强充满信心:“我们将扭住核心技术自主创新这个‘牛鼻子’,培育发展高端芯片,引领推动我国芯片产业高质量发展,用‘中国芯’守好数字世界的‘国门’,服务于民、服务社会。”

新华社北京6月16日电



中宣部宣教局 中国文明网

你的玩伴被电脑取代了吗? 少点指尖精彩,生活可以更加多彩。

责编 刘春宇 和亮 孙少杰 联系电话:8222318